

Nr.00519 din 17.XI.1981.

246

252

NOTA DE ANALIZA

In dosarul de urmărire infor-  
mativă privind pe numita "KLA-  
RA" din Bistrița.

In perioada de la ultima analiză pînă în prezent obiectiva, cu intermitențe de 2-3 zile, a lipsit din orașul Bistrița fiind plecată în diverse localități din țară, la rude și prieteni, pînă la începerea anului școlar.

Din informațiile obținute de la rețeaua informativă, sursele "S" și "T" a rezultat faptul că în timpul vacanței, în afară de rudele sale, în localitățile unde a umblat a contactat un mare număr de elemente, în deosebi intelectuali, oameni de artă și cultură, majoritatea din ei lucrați de organele de securitate pentru activitate naționalist-iredentistă.

De asemenea se poate arăta faptul că obiectivei i-a creat o mare popularitate cartea de reportaje a scriitorului BEKE GYORGY în care rolul principal îl are activitatea familiei "HORVATH". Ca urmare a acestui fapt obiectiva se bucură de atenție în cercuri largi de persoane din afara județului care o susțin din punct de vedere moral precum și în acela al activității sale ostile indicîndu-i cum să acționeze.

Nu s-au obținut informații directe privind reacția lui BEKE GYORGY după aplicarea combinației aprobată la analiza din luna iulie. Cu toate acestea dintr-o notă "S" rezultă faptul că BEKE GYORGY evită să vină în Bistrița iar relațiile cu obiectiva se pare că s-au răcit, astfel încît cea în cauză și-a găsit un nou confident și sprijinitor în persoana scriitorului HUSZAR SANDOR din București. Faptul că BEKE GYORGY și obiectiva nu mai au relații este concretizat și prin aceea că a fost întreruptă orice corespondență, foarte bogată anterior, iar sursa "T" care dădea comunicări cel puțin săptămînal, nu a mai semnalat nici o legătură între cei doi.

Relațiile obiectivei cu HUSZAR SANDOR, după cum rezultă din informații verificate, sînt de natură de a o încuraja

În activitatea sa determinînd-o pe lîngă altele să și scrie. Despre ceea ce va scrie nu s-a stabilit, dar după cum rezultă dintr-o notă "S", obiectiva singură apreciază că acest lucru îl face conștientă, deși știe că își agravează situația.

Un alt sprijinitor al obiectivei este și scriitorul HORNYAK JOZSEF care are în lucru un roman privind viața și activitatea lui HORVATH PAL, soțul obiectivei. După cartea lui BEKE GYONGY, cea a lui HORNYAK JOZSEF vine din nou să facă un "erou" din HORVATH PAL, "luptător" pentru menținerea culturii și unității maghiarilor din județul Bistrița Năsăud, ceea ce va crea o și mai mare popularitate obiectivei.

Verificîndu-se legăturile celei în cauză la organele de securitate pe raza cărora domiciliază a rezultat faptul că cea mai mare parte a acestora au fost sau sînt lucrați pentru activitate și preocupări naționalist-iredentiste.

În ceea ce privește activitatea obiectivei în Bistrița se constată aceeași atitudine rezervată, adoptată după avertizarea sa în anul 1981. Nu numai că nu întreține nici un fel de relații cu elementele din vechiul anturaj, dar chiar le evită iar în cadrul școlii unde lucrează, are aceeași atitudine. Discuțiile ce le poartă exclud orice tangență cu concepțiile sale sau activitățile. Chiar față de informatoarele "Iulia" și "Mihaela", care se bucură de încrederea ei, are rezerve și nu-și destăinuie intențiile de a acționa și le pune în fața unor fapte împlinite.

În desfășurarea activității sale ostile se folosește de unele drepturi constituționale de organizare a unor activități cultural-educative, scopul însă fiind acela de menținere a spiritului și unității maghiare, de separare a maghiarilor de români, în ultimă instanță considerîndu-se urmașa soțului său în activitatea pe care acesta a desfășurat-o.

Astfel, se pare că la inițiativa legăturilor sale din rîndul elementelor de artă și cultură maghiară arătate mai sus, a inițiat un cerc literar sub patronajul scriitorului BODOR PAL, care a ținut o singură ședință de constituire și care încă nu a fost definitivat.

La fel în cadrul casei de cultură a municipiului Bistrița funcționează Universitatea populară în limba maghiară condusă de metodista HUTTON EVA, dar care de fapt nu face nimic fără obiectiva noastră, ea fiind aceea care are inițiativa, rezolvă problema lectorilor, dintre cunoștințele sale, care au fost semnalati că în cadrul expunerilor ținute au strecurat idei cu caracter naționalist-iredentist.

Față de situația operativă existentă, pentru cunoașterea intențiilor de activitate ostilă a obiectivei și relațiilor sale a prevenirii punerii lor în aplicare se vor lua următoarele măsuri:

1. Identificarea tuturor elementelor atrase la activitatea cercului literar nou înființat, pentru studierea și recrutarea unui informator din cadrul său, în situația că nu va apare nici o sursă a noastră.

Termen: 1.03.1982.

2. Informatoarea "MIHAELA" va fi dirijată să stabilească următoarele aspecte:

- Cine are defapt inițiativa constituirii cenaclului literar, care este scopul în ideea obiectivei, ce intenționează să obțină prin el;

--Care sînt persoanele care participă, dacă au lucrări scrise anterior, ce conținut au acestea;

- Dacă în lucrările ce se scriu se strecoară idei naționalist-iredentiste, cum sînt mascate ele;

- Dacă obiectiva sau BODOR PAL care patronează cenaclul incită la scrierea de lucrări cu caracter naționalist-iredentist.

Sarcină permanentă.

3. Informatoarea "IULIA" care deși nu este de specialitate și nu are asemenea preocupări, ca relația de încredere a obiectivei, prin discuții cu aceasta va stabili intențiile acesteia în legătură cu acest cenaclu.

Termen: 15.02.1982

4. Se va face o notă la organul de partid județean pentru a-l informa despre activitatea și preocupările naționalist-iredentiste ale obiectivei. Prin Comitetul de cultură și educație socialistă să se ia măsura stabilirii tematicilor ce vor fi expuse în cadrul universității populare, verificarea prealabilă a expunerilor pentru a nu se strecura concepții ostile precum și pentru a nu mai permite obiectivei nici un amestec în această activitate.

Termen: 15.XII.1981.

5. Informatoarea "MIHAELA" va fi dirijată de a stabili ce intenționează să scrie obiectiva, cînd va începe, stadiul în care a ajuns și ce intenționează să facă cu manuscrisul.

Sarcină permanentă.

6. Cînd se vor obține informații că obiectiva a scris

ceea ce și-a propus se va lua măsura efectuării unei percheziții secrete și fotocopierea materialului. Prevenirea folosirii lui în scopuri dușmănoase.

Sarcină permanentă.

7. Prin conducerea inspectoratului se va interveni la I.J. Cluj, pentru a se stabili stadiul lucrării lui HORNYAK JOZSEF privitor la familia HORVATH, conținutul lucrării și luarea de măsuri pentru a preveni publicarea materialului.

Termen: 31.XII.1981.

8. Se va raporta la Direcția I-a București situația relațiilor prezente dintre obiectiva noastră și scriitorul HUSZAR SANDOR pentru ca prin măsuri conjugate să prevenim acțiunile dușmănoase inițiate de cele două elemente.

Termen: 15.XII.1981

9. Se va insista la I.J. Cluj al M.I. pentru a stabili dacă din multitudinea relațiilor obiectivei noastre în Cluj - Napoca nu apar surse ale acestui organ. În caz afirmativ solicitarea sprijinului în descoperirea naturii relațiilor lui "KLARA" cu legăturile respective, a intențiilor acestora de a acționa împotriva statului, a modului de punere a lor în aplicare. Marșrutizarea surselor respective la Bistrița pentru adâncirea informațiilor.

Termen: 15.XII.1981

DE ACORD

SEFUL SERV. I.

Col.

GUI IOAN

OFITER SPECIALIST II

Lt. Col.

  
ENE IORDAN